V SIBAC

síntesIS De los Resultados de los Debates “Actualizaciones y perspectivas en el estudio de los ácaros, por grupo de interés”
Se formaron tres grupos divididos en tres salas, con los temas:

1. Ácaros de importancia agrícola y de alimentos almacenados

2. Ácaros de importancia médico-veterinaria y del polvo doméstico

3. Grupos de ácaros poco estudiados: de suelo (oribátidos y mesostigmatas), acuáticos, plumícolas y pilícolas.

Grupo 1 - ÁCAROS DE IMPORTANCIA AGRÍCOLA Y DE ALIMENTOS ALMACENADOS

Participantes: Liana Johann, André Silva Guimarães, Denise Návia, Uemerson Silva da Cunha, Joseane Moreira do Nascimento, Javier Hunaca Maldonado, Peterson Rodrigo Demite, Marisa Elizabeth Regonat, Ester Azevedo do Amaral, Alexandre de Souza Mondin, Ana Paula Ott, Paulo Rebelles Reis, Ana Cristina Cerqueira Cavalcante, Andrea Serra Galvão, Marineide Rosa Vieira, Rodrigo Damasco Daud, Gabriela Christal Catalani, Ingrid Amaral, Rodolfo Gortan Martin, Catiane Dameda, Monique Andrade Dias, Eliamara Marques da Silva, Gabriela Carrara Vougado, Cirano Cruz Melville, Jeferson Martins de Arruda, Marcia Daniela dos Santos, Josefa Tatiane Vieira Barbosa, José Claudio Barros Ferraz, Daniel Junior de Andrade. 

1.1. Subgrupo Taxonomia 

Expositores: Ana Paula Ott, Denise Návia, Josiane Moreira do Nascimento, Liana Johann, y Peterson Demite
Conocimiento actual y lagunas: Algunas familias aún son poco estudiadas, principalmente en ambientes naturales y algunos biomas y/o regiones brasileñas; conocimiento limitado para algunos Estados y para algunos biomas. Grupos de ácaros de suelo que causam daños a cultivos. Necesidad de intensificar la utilización de herramientas moleculares en los estudios de sistemática y genética de poblaciones de ácaros plantícolas.
Investigadores y centros participanteas: grupo razonable de investigadores concentrados en regiones específicas, especialmente en el sudeste brasileño.
Proyectos en marcha: relevamiento de especies, revisiones de géneros o grupos, taxonomia integrativa para esclarecer dudas taxonómicas, estudios bioecológicos.
Acciones para disminuir las lagunas: formar taxónomos a través de cursos avanzados e iniciales; intensificación de la formación de taxónomos a través de cursos de postgrado; apoyo financeiro para estudios de filogenia y de conocimiento de la diversidad, y no solo para proyectos de importancia económica; construir banco de datos biológicos y ecológicos importantes para conocimiento a nivel de especie. Necesidad de mayor integración entre investigadores (formar una red de taxónomos). Capacitación de acarólogos para aplicación de técnicas moleculares y para la colaboración de éstos com genetistas. Acciones para garantizar la inserción de los taxónomos en el mercado de trabajo.
Colecciones: pocas colecciones acreditadas además de la del IBAMA; estructura deficitaria de las colecciones; necesidad de informatización de las colecciones y de estruturación de colecciones digitales con imágenes de caracteres taxonômicos de espécimenes; necesidad de reglas para colecciones y cumplimiento de la legislación brasileña sobre holotipos y paratipos. Oficialización de la función de curadores junto a sus instituciones.
Perspectivas: formar nuevos taxónomos, invertir en estudios de bioecología, intensificar el uso de herramientas moleculares e integrar esos datos a los estudios de sistemática y bioecologia. Organización, enriquecimiento y oficialización de colecciones.
1.2. Subgrupo Ecologia y Control 

Expositora: Marineide Rosa Vieira

En este grupo estaban presentes varios profesionales ligados al Manejo de Plagas y, por lo tanto, ese fue el enfoque de las discusiones.
Conocimiento actual y lagunas en el monitoreo: Es importante ampliar el desarrollo de programas de monitoreo de ácaros-plaga en los diferentes cultivos y realizar experimentos que puedan determinar los niveles de daño y de control. Para algunos ácaros ya existe información en disertaciones y tesis, pero sin validación a campo. Se siente la falta de continuidad en las investigaciones. La información generada en disertaciones y tesis precisa ser divulgada y puesta en práctica. Además, es importante invertir en la prevención de introducción y diseminación de nuevos ácaros-plaga en el país.

Acciones para disminuir las lagunas: 
Desarrollo de programas mas abarcativos de Manejo Integrado de Plagas: Necesidad de invertir en programas que involucren las varias posibilidades de control, como resistencia de plantas, control biológico, uso de productos alternativos, efectos de una fertilización equilibrada, control químico, etc. No es posible desarrollar un Programa de Manejo Integrado de Plagas (MIP) solo con los ácaros. El cultivo precisa ser visto como un todo, englobando insectos, ácaros y patógenos, lo que significa la necesidad de la existencia de equipos multidisciplinarios.

Es importante estar alerta respecto a las especies que están próximas a ser introducidas al país, y realizar relevamientos en áreas de riesgo. Intensificar la integración de investigadores que trabajan en manejo y control, con taxónomos.

Una posibilidad, ejemplificada en el grupo, fue la definición de Programas de Postgrado en áreas de concentración de cultivos específicos. Cada miembro del Programa tendría como uno de sus objetivos, producir conocimiento sobre esos cultivos. Esto podría facilitar la generación de informaciones de una forma mas consistente, integrada y continua.

Divulgación del conocimiento: Es necesario que el investigador también invierta en la divulgación de los resultados obtenidos en su laboratorio. Es visible la dificultad que los servicios de extensión rural tienen para llevar a los productores el conocimiento generado por las investigaciones. Formas interesantes de posibilitar esa divulgación de conocimientos sería la produção de folletos, libros, vehiculación via Internet en el sitio de la institución. 
Enseñanza de la Acarologia en el Grado: Todos las carreras de Agronomia deberían tener en su currícula una materia sobre Acarologia para que los futuros profesionales puedan actuar de una forma mas consistente en la solución de problemas fitosanitarios.
Grupo 2 – ÁCAROS DE IMPORTANCIA MÉDICO VETERINARIA Y DEL POLVO DOMÉSTICO
Participantes: Marcela Lareschi, Simone Michaela Simons, Marcia Cristina Mendes, Luis Adriano Anholeto, Renata Silva Matos, Elen Fernanda Nodari, José Ribamar Lima de Souza, Marcelo Francisco Santos, Débora de Matos Pereira, Monize Gerardi, Sebastián Alejandro Muñoz Leal, Diego Garcia Ramirez, Gabriel Alves Landulfo, Thiago Fernandes Martins, Ricardo Bassini Silva, Fernando de Castro Jacinavicius, Jairo Mendoza Roldan, Mercedes Reyes Hernandez, Lidiane Lima Duarte, Ana Carolina Castro Santiago, Andreza Sanchez Carvalho.
Expositores: Darci Moraes Barros Batesti, Claudio Lísias Mafra de Siqueira e Valeria Castilho Onofrio
2.1. Diagnóstico de lagunas de conocimiento y problemas (por grupo taxonómico):

Astigmata – Grupo de ácaros poco estudiado desde el punto de vista taxonómico. Los proyectos y artículos están principalmente volcados a las sarnas de animales domésticos y a los ácaros de productos almacenados.  En general el abordaje se da desde el tratamiento o testeo de productos. 

Instituciones e investigadores:

- Sarnas de Porcinos - Instituto Biológico, SP (Márcia Mendes); IPVDF, RS (João Ricardo Martins).

- Ácaros plumícolas - UNESP, Rio Claro, SP (Fábio Akashi Hernandez), Instituto Biológico, São Paulo, SP (Edna Tucci y Nilce Maria Soares); UNIVATES, Lageado, RS (Noeli Juarez Ferla, ácaros de granja); UFPEL, Pelotas, RS (Gertrud Müller).

- Ácaros de productos almacenados – EMBRAPA Trigo, Passo Fundo, RS (Paulo Roberto Vale da Silva Pereira). 

Prostigmata - Grupo poco estudiado, pero en crecimiento, especialmente en las áreas de taxonomía y filogenia molecular. 

Investigadores en actividad:

- Trombidiformes - FMVZ-USP e Instituto Butantan, São Paulo, SP (Marcelo B. Labruna y Darci M. Barros Battesti).

- Trombiculídeos - Fundação Zoobotânica, Porto Alegre, RS (Ricardo Ott). 

- Filogenia de Acariformes - IB/UFMG, Belo Horizonte, MG (Almir Pepato). Taxonomia - FIOCRUZ, Rio de Janeiro, RJ (Gilberto Salles Gazeta).
Mesostigmata - Grupo muy estudiado hasta la década del 70 (trabajos de Fonseca y Furman, todos de roedores silvestres). En los años 80 y 90, Linardi y Botelho estudiaron algunas poblaciones de ácaros Laelapidos, pero no hicieron nuevas descripciones. Quien describió nuevas especies fue Donald Gettinger, asociado a Fernanda Martins Hatano hasta aproximadamente el año 2005. En Argentina, la Dra. Marcela Lareschi describió algunas especies de Laelapidos, pero actualmente el mayor enfoque de su trabajo ha sido en ecología. Jonas Sponchiado publicó, recientemente, un artículo sobre ectoparasitofauna de pequeños mamíferos de la región del Cerrado de Mato Grosso do Sul. Aunque se trató de un estudio ecológico, se encontraron 25 especies de ácaros Mesostigmata, siendo algunas de ellas nuevos registros de localidad y hospedador. 

Percibiendo esa gran laguna, se están iniciando nuevos estudios en ácaros de roedores y de murciélagos, y también con aquellos que parasitan huevos de insectos. Los investigadores que actualmente estudian este grupo de ácaros, son:

- Laelapidos de roedores - Instituto Butantan, São Paulo, SP e CEPAVE Argentina (Darci M. Barros Battesti y Marcela Lareschi). 

- Familia Spinturnicidae - UFRRJ, Seropédica, RJ (Kátia Famadas).

- Familia Macrochelidae - Instituto Biológico, São Paulo, SP (Márcia Mendes).

- Ácaros de Abelhas – Depto. Genética - USP, Ribeirão Preto, SP (David de Jong).
Ixodida – Grupo muy estudiado, debido a su importancia médico-veterinaria. Pero también com enfoques desde la taxonomia, ecologia, epidemiologia, fisiologia y control. En los últimos 10 años se aceleró el crecimiento de los estudios en un área considerada “reciente” y que se está desarrollando rápidamente, se trata de la bioprospección (transcriptómica, metabolómica, genómica). Los estudios de Argasidae aumentaron significativamente el número de espécies descriptas en los últimos años. Principales instituciones e investigadores con proyectos en desarrollo:

Epidemiología (investigación de agentes patógenos) y taxonomía - FMVZ-USP, Instituto Butantan, SUCEN, São Paulo, SP (Marcelo B. Labruna, Darci M. Barros Battesti, Adriano Pinter).

Morfohistología y fisiología - UNESP, Rio Claro, SP (Maria Izabel Camargo Mathias).

Alimentación artificial y cultivo celular - Instituto Butantan, São Paulo, SP (Darci M. Barros Battesti); UFRRJ, Seropédica, RJ (Adivaldo Henrique da Fonseca).

Control biológico con hongos - UFRRJ, Seropédica, RJ (Vania Rita E. P. Bitencourt).

Bioquímica y control - UFGO, Goiânia, GO (Ligia Miranda Ferreira Borges).

Biologia e Taxonomia - UFRRJ, Seropédica, RJ (João L. Horácio Faccini e Katia Maria Famadas).

Bioecología y control - UFJF, Juiz de Fora, MG (Erik Daemon de Souza Pinto).

Control - Embrapa Gado de Leite, Juiz de Fora, MG (Márcia C. A. Prata y John Furlong); UFMG, Belo Horizonte, MG (Romário Cerqueira Leite); IPVDF, Eldorado do Sul, RS (João Ricardo Martins).

Investigação de agentes patogênicos - Fiocruz, Rio de Janeiro, RJ (Maria Halina Ogrzewalska); UFMT, Cuiabá, MT (Richard Campos Pacheco, Daniel Moura Aguiar); UNIVASF, Petrolina, PE (Mauricio C. Horta). 

Epidemiología - Depto. Imunologia, Fiocruz Pernambuco, Recife, PE (Filipe Dantas-Torres).

Imunología - UNESP, Jaboticabal, SP (Gervásio H. Bechara, Rosangela Z. Machado y Marcos R. André).

Bioecología y transmisión de patógenos - UFU, Uberlândia, MG (Matias Pablo Juan Szabó). 

Biotecnología - UFRGS, Porto Alegre, RS (Carlos Termignoni y Itabajara Vaz); UFV, Viçosa, MG (Claudio L. Mafra de Siqueira); PUC/RS, Porto Alegre, RS (Carlos Alexandre Sanches Ferreira); USP, Ribeirão Preto, SP (Isabel Kinney Ferreira de Miranda Santos); UFRRJ, Seropédica, RJ (Carlos Luiz Massard); Instituto Butantan e ICB/USP, São Paulo, SP (Darci M. Barros Battesti y Sirlei Daffre).

Morfología e histología - UNILA, Foz do Iguaçu, PR (Pablo Henrique Nunes).
2.2. Líneas de Investigación y Centros Participantes:
Taxonomía y Biología: muchas de las instituciones que estudian garrapatas

Fisiología: SP - Instituto Butantan, UNESP Rio Claro

Morfología: SP - UNESP Rio Claro 

Imunología: SP - ICB-USP, UNESP Jaboticabal, UNESP Rio Claro

Ecología y Epidemiología: SP - FMVZ-USP, SUCEN; MS - EMBRAPA; MT - UFMT; RJ - FIOCRUZ, UFRRJ: PR - UEL: MG - UFU; RS - UFSM; PE - FIOCRUZ, UNIVASF. 

Biotecnología de garrapatas: (Transcriptómica, genómica, metabolómica, proteómica): SP - ICB-USP, Instituto Butantan, USP Ribeirão Preto, UNESP Jaboticabal, Instituto Adolfo Lutz; RS - UFRGS; MG - UFV; Rj - UFRRJ. 

Testes Diagnósticos: SP - Instituto Biológico, Instituto Adolfo Lutz, SUCEN; RJ - FIOCRUZ; MG - FUNED.

Controle: RS - IPVDF; RJ - UFRRJ; MG: UFMG, UFJF, EMBRAPA; SP - ESALQ/USP, UNESP Rio Claro; GO - UFG; PE - UFPE.
2.3. Perspectivas de estudios:
Prostigmata – la falta de estudios fue comentada en la reunión realizada en el I SIBAC, y desde entonces fueron iniciados nuevos estudios y están creciendo rápidamente.
Mesostigmata - los estudios taxonómicos están siendo retomados, incluyendo ahora la filogenia molecular, en conjunto con Argentina.
Ixodida – a pesar de ser el grupo más estudiado en los últimos años, hay mucho por hacer en relación con la parte taxonómica, especialmente de Argasidae y de estadios inmaduros de garrapatas. 

Grupo 3 - GRUPOS POCO ESTUDIADOS (MESOSTIGMATA DE SUELO, ORIBATIDA, AQUÁTICOS, PLUMÍCOLAS)
Participantes: Guilherme Liberato da Silva, Maicon Henrique Metzelthin, Darliane Evangelho Silva, Renan Venâncio, Letícia Henrique Azevedo, Marielle de Matos Berto, Adriane da Fonseca Duarte, Michele Roberta Ennes, Diana Marcela Rueda-Ramirez, Sofia Jiménez Jorge, Fabio Akashi Hernandes, Daniel Carrilo, Matheus Rocha, Dayanna do Nascimento Machado, Ricardo Ott, Pablo Antonio Martinez, Anibal Ramadan Oliveira, Emiliano Brandão de Azevedo, Luiz Gustavo de Almeida Pedroso, Gilberto José de Moraes, Edmilson Santos Silva, Maria Magdalena Vásquez
Expositores: Raphael de Campos Castilho, Erika Pessoa Japhyassu Britto, Edmilson Santos Silva, Anibal Ramadan de Oliveira, Fabio Rau Akashi Hernandes, Guilherme Liberato da Silva.
3.1. Mesostigmata edáficos
Conocimiento actual en Brasil 

Taxonomía 

Catálogo mundial publicado sobre Rhodacaridae; dos catálogos enviados para su publicación (Ascidae sensu lato y Ologamasidae); tres catálogos en elaboración [Laelapidae (vida libre), Macrochelidae y Digamasellidae], todos elaborados con la participación efectiva, principalmente, de investigadores brasileños. 

Existe un proyecto para la elaboración de catálogos para Parasitidae y Veigaiidae. 

En relación a la diversidad de Mesostigmata edáficos, se han realizado muchos estudios especialmente en el estado de São Paulo. Además, se hicieron también algunos estudios en Alagoas y Rio Grande do Sul.
 La literatura sobre los trabajos taxonómicos de todos esos grupos está reunida en la ESALQ/USP, Piracicaba. SP.

Biología

Los principales estudios biológicos existentes están relacionados con el control biológico de plagas agrícolas. Estudios sobre el potencial de algunas especies de Laelapidae en el controle de moscas Sciaridae y trips, inclusive con uma especie que ya está siendo comercializada (Stratiolaelaps scimitus). También existen otros estudios que comprueban el potencial de una especie de Rhodacaridae en el control de trips y nematodes, y una especie de Ascidae en el control del ácaro blanco. 

En 2015 fue lanzado el libro “Prospects for biological control of plant feeding mites and other harmful organisms”, en el que muchos investigadores brasileños son autores de capítulos en los que describen el potencial de los ácaros del suelo en el control de plagas. 

Formación de personal

Anualmente es ofrecido un curso en la ESALQ/USP, sobre ácaros Mesostigamata. En él se incluyen estudios generales sobre Mesostigmata edáficos, profundizando en el reconocimiento de especies.

Centros participantes e Investigadores 
ESALQ/ USP – Piracicaba, SP – Gilberto José de Moraes, Diana Rueda (Doctoranda), Leticia Henrique Azevedo (Doctoranda), Renan Venancio (Maestrando).

FCAV/UNESP – Jaboticabal, SP – Raphael Campos Castilho, Jandir Santos (Doctorando).

Instituto Biológico – Campinas, SP – Jeferson Luiz de Carvalho Mineiro

PROMIP – Endenheiro Coelho, SP – Grazielle Furtado Moreira

UFMT – Sinop, MT – Erika Pessoa Japhyassu Britto
UFAL – Arapiraca e CECA, AL – Edmilson Santos Silva, Marcia Daniela dos Santos (doctoranda).

Diagnósticos de carencias y problemas 
 Número reduzido de investigadores e instituciones dedicadas a esos grupos. 

Faltan estudios en otros grupos de Mesostigmata, principalmente Uropodina, que es muy abundante en Brasil.

Algunos biomas de Brasil son poco estudiados en estos aspectos, como por ejemplo: la Caatinga, el Cerrado, las Pampas y la Amazonia. Por outro lado, el estado de São Paulo es una excepción al caso mencionado.  

En otros estados el número de estudios con Mesostigmata edáficos aún es poco expresivo. Son necesarios proyectos que busquen determinar la ocurrencia y diversidad de esos grupos en ambientes naturales y en cultivos agrícolas.

Otro grupo, que necesita de estudios mas profundos son los Opilioacaridae, principalmente por su papel de bioindicadores de calidad del ambiente. La investigadora Maria Magdalena Vásquez (Universidade de Quintana Roo, México) es la especialista  en este grupo en México y viene trabajando, en coautoría, con esos ácaros en Brasil.

Perspectivas de estudios
 Estudios de diversidad en los diferentes biomas y estados de Brasil, inclusive en cultivos agrícolas. Otro punto importante es verificar el uso aplicado de ácaros de esos grupos en el control biológico de plagas que están en el suelo o que pasan una parte de su ciclo de vida en él.
3.2. Oribatida

Conocimiento actual en Brasil - La mayor parte de los estudios sobre esos ácaros se han desarrollado en Europa Occidental y en América do Norte. en América del Sur fueron hechas contribuciones importantes por Marie Hammer (fauna de los Andes) y Balogh & Mahunka (Bosques – excepto Andes). En Brasil las principales contribuciones fueron las de Janos Balogh & Sandor Mahunka, Carlos Pérez-Iñigo & Domingos Baggio, Elizabeth Franklin, Ludwig Beck, Stephen Woas, Reinhart Schuster, Carlos Pérez-Iñigo Jr., Adilson Paschoal e Niedbala (oribátdos pticoides).

Para este grupo, casi toda la literatura está disponible en PDF, a través de la PDF Library – Banco de PDFs de Roy Norton (USA) y Behan-Pelletier (Canadá). Además, los libros de Balogh & Balogh presentan claves para géneros y especies, principalmente las publicaciones de 1988, 1990, 1992 y 2002, que concentran literatura y permiten la identificación, en la mayoría de ellas, hasta el nivel de género. Junto a lo anterior, existe el catálogo de oribátidos del mundo de Subías (2004), que es actualizado anualmente (última actualización: marzo de 2015).

Centros atuantes / Pesquisadores 
INPA – Manaus, AM – Elizabeth Franklin, Lucille Anthony.

UESC – Ilhéus, BA – Anibal Ramadan Oliveira

UNESP – São José do Rio Preto, SP – Paulo Vittor Parecis Silva (Doctorando)

UNIVATES – Lajeado, RS – Matheus Rocha (Doctorando)

UFSM – Santa Maria, RS – Dayanna Machado (Doctoranda)

FUNDAÇÃO ZOOBOTÂNICA – Porto Alegre, RS – Rafael Cristiano

UFC – Fortaleza, CE – Raimundo Nonato Costa Ferreira (Doctorando)

Diagnósticos de lagunas y problemas – En Brasil, por ser um país megadiverso, hay falta de conocimiento de este grupo en la mayor parte de sus regiones. Los conocimientos existentes se concentran, principalmente, en los estados de São Paulo, Amazonas y Bahia, y que aún así necesitan ser profundizados.

Otro punto importante es que la mayor parte de los estudios fue realizada en ácaros de suelo y mantillo y casi nada en aquellos de plantas. Además, al menos 30 a 40% de los especimenes colectados en suelo y mantillo no pueden ser identificados a nivel de especie.

Otras lagunas son: falta de financiamentos, de mayor número de investigadores interesados en trabajar con el grupo, de homeogeneización de metodologías, y de una mayor interacción entre investigadores.

Perspectivas de estudio - Este grupo de ácaros presenta óptimas perspectivas al contar con nuevos alumnos en Programas de Postgrado, aunque en número aún pequeño, que están trabajando con ellos en sus investigaciones. También, una mayor interacción con investigadores en ácaros plantícolas podrá traer importantes contribuciuones para el grupo.

Un catálogo de los oribátidos de Brasil será enviado, en breve, para su publicación en la revista Zootaxa y podrá ser una importante herramienta para los estudios del grupo. Además existe un curso de ácaros de suelo que es ofrecido en Mar del Plata, Argentina.

3.3. Ácaros plumícolas
Conocimiento actual en Brasil - En 2011 fue publicado un trabajo listando todos los registros de ácaros de plumas publicados con material de Brasil. Actualmente esa lista está sendo revisada, con la preparación de un nuevo trabajo con actualizaciones de los registros. A pesar de que se espera hallar muchos nuevos taxones em el país – la mayor parte de las aves aún permanece sin registros de ácaros – existe una vasta literatura sobre el grupo, con claves de taxones supra genéricos (Gaud & Atyeo, 1996), lo que viabiliza su estudio por parte de estudiantes y profesionales.

Centros participantes e Investigadores 
UNESP – Rio Claro, SP – Fábio Rau Akashi Hernandes (principalmente ácaros de la fauna aviar silvestre)

UNIVATES – Lajeado, RS – Noeli Juarez Ferla (ácaros problemáticos en plumas de gallinas)
Diagnósticos de carencias y problemas - Este grupo necesita de más estudios, por lo tanto de un número mayor de investigadores y estudiantes en el área. Muchos ornitólogos colectan estos ácaros, pero no existe un número mayor de especialistas para trabajar con ellos.

Perspectivas - Existe mucho material colectado para muchas especies de hospedadores, en diferentes instituciones del país. Por outro lado, muchas aves aún permanecen con un número pequeño o nulo de muestras, necesitando de más colectas. Además, el conocimiento sobre las interacciones entre ácaros y aves aún permanece largamente desconocido, lo que evidencia la necesidad de más trabajos ecológicos y que busquen comprender las asociaciones entre esos grupos.
3.4. Ácaros acuáticos
Conocimiento actual en Brasil - Son conocidas para Brasil cerca de 40 especies de ácaros en el ambiente marino. Por otra parte, no existen trabajos recientes relacionados com la riqueza de especies de la acarofauna límnica. Los últimos relevamientos de ácaros dulciacuícolas se realizaron en los años de 1950 hasta el final de los años de 1970. Una buena cantidad de referencias está disponible en la UFMG y en la Fundação Zoobotânica, en Porto Alegre, RS.

Centros participantes e Investigadores 
UFMG – Belo Horizonte, MG – Almir Pepato

UFRGS/UNIVATES – Porto Alegre, RS – Guilherme Liberato da Silva

Diagnósticos de carencias y problemas - La ausencia de investigadores (taxónomos) es el principal problema para los estudios de este grupo. Además, las descripciones de especies son muy antiguas y resumidas. La falta de claves específicas para ayudar en la identificación de las especies también es otro problema.

Práticamente no se tienen estudios sobre ácaros dulciacuícolas en Brasil. Trabajos ecológicos son escasos, considerando que los ácaros acuáticos tienen potencial de bioindicadores de calidad del ambiente.

Perspectivas – En Rio Grande do Sul (UFRGS/Univates) está siendo realizada una tesis en el conhecimento de estos ácaros en lagunas naturales y áreas de arroz en Bioma de Restinga. Ese estudio abordará posibles especies con potencial como parásitos de mosquitos de importancia médica.

Se espera retomar los trabajos taxonómicos y ecológicos con grupos de ácaros dulceacuícolas en Brasil, sumando herramientas moleculares para así avanzar en la investigación con ácaros acuáticos en Brasil.

